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Seto exemplos de substancias
formadas pelos mesmos
elementos quimicos - carbono




Uniae entre o atomos

Os atomos interagem de diferentes formas e combinacoes por meio de ligagdes.

As ligacoes quimicas acontecem devido a tendencia que os atomos tem de adquirir estabilidade.
"Para conseguir essa condicao, os elementos devem completar, em sua
altima camada eletronica - camada de valencia -, oito elétrons; exceto
0 hidrogenio ("H), estavel com somente dois eletrons.

Entre os elementos quimicos da tabela periodica, os gases nobres (grupo 18) ja apresentam a
altima camada completa, ou sgja, siio estaveis. Dessa forma, raramente se unem a outros Gtomos.
Os demais elementos quimicos tém a dltima camada incompleta, por isso se ligam, perdendo ou
ganhando eletrons, para formarem as substancias.

_Gisnobre K L M N 0O P
He @
johle 2 (8)
1T 2 8 ®)
e 0 8 18 ()
e 0 8 18 18 ®)
osRN D 8 18 32 18 ®)




Os atomos dos elementos quimicos atingem a estabilidade quimica quando sua camada de
valencia apresenta estrutura eletronica similar a dos gases nobres.

A relacio direta entre a estrutura eletronica e a formacéo da
ligacao quimica foi proposta, pela primeira vez, pelo cientista
Gilbert Newton Lewis e ficou conhecida como regra do octeto.
£ssa foi a primeira tentativa bem-sucedida de explicar como
0s atomos se ligavam para formas as substancias quimicas.

Gilbert Newtn Lewi

As diferentes combinagdes entre os atomos podem originar substancias simples e compostas.

Substancias simples — sio substancias formadas por J
um mesmo elemento quimico; Ex.: 0,, N, "H,,

Substancias compostas — siio substancias formadas

por elementos quimicos diferentes. Ex.. "H,0, CaCO0,,

067‘/1 206.



Tipos de ligacées quimicas entre os atomos
"Ha duas formas principais de os atomos se ligarem: por meio da ligagio ionica ou pela ligacao
covalente.

o Ligacae lénica,
A ligacao ionica, conforme seu proprio nome indica, ocorre pela interacao entre ions.

Qs ions sio formados quando um atomo perde ou ganha J
eletron(s). Dessa forma, o nimero de protons (cargas
positivas) no nicleo ¢ diferente do namero de eletrons (cargas
negativas) na eletrosfera. Quando um atomo perde eletron(s),
se transforma em um cation (fon de carga positiva), e quando
ganha, em um @nion (fon de carga negativa).

“Por meio da interacito eletrostatica entre esses ions, ocorre a estabilidade eletronica dos atomos
dos elementos constituintes.



Ex.. _— P

0 cloreto de sodio, componente principal do sal de /" o ._ S R
cozinha, € um composto ionico formado pela unico | { > | oo O )b e
entre 0 fon proveniente do atomo de sodio e o fon que |\ \ o /) |\ g ey /
provem do atomo de cloro. N N
Atomo de sodio Atomo de cloro

De acordo com a regra do octeto, nenhum desses atomos esta eletricamente estavel.

0 sodio apresenta, na sua daltima camada, 1 eletron e o cloro, 7 elétrons.

b "Para que a configuracio estavel seja atingida, o nicleo do
atomo de cloro exerce atracéo sobre o elétron da dltima
camada de sodio que, embora tenha tendencia a doar o

altimo elétron, ainda o atrai em razéo da carga positiva do
seu nicleo.
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Sudo Oor
Dessa forma, a ligagao ionica ocorre pela transferéncia de eletron do atomo de elemento que tem
tendencia em cede-lo - normalmente, um metal - para o atomo do elemento que tem tendencia
em recebé-lo - em geral, um nio metal.
anion

cation
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A ligacito entre os fons envolvidos pode ser representada da seguinte maneira:

"Por apresentarem carga eletricas opostas, os ions Na* e
CI- se atraem, constituindo um reticulo cristalino ionico.
Nesse reticulo, os ions se encontram fortemente unidos e
ocupam posicdes bem definidas, formando um solido com

4 v oe

Nae + *Ce3 Na* :Ce:
Ou simplesmente, NaCl.

alta estabilidade.
“Peticulo cristalino do NaCl
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Os elementos dos grupos 1, 2 ¢ 13 da tabela periodica tendem a perder seus eletrons de
valéncia, respectivamente um, dois e trés eletrons. Os elementos dos grupos 15, 16 ¢ 17
tendem a receber eletrons, respectivamente tres, dois e um eletron.

Os elementos do grupo 14 apresentam baixa tendeéncia para participar da ligacéo ionica
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Esse tipo de ligacio pode ocorrer entre outros Gtomos.
Ex..

Calcio e Flior — o atomo de calcio tende a perder dois eletrons, enquanto o atomo de flior
tende a ganhar apenas um eletron.

2k F
K =2 (restam 18 eletrons)
L =8 (restam 10 eletrons) K = 2 (restam 18 eletrons)
M = 8 (restam 2 eletrons) L =7 (os sete eletrons na dltima camada
N =2 (os dois eletrons na dltima camada ~ "dicam a tendencia ao recebimento de um
indicam a tendencia a serem cedidos). eletron)

Assim, para que ambos adquiram estabilidade, sio necessarios dois atomos de flior para
cada Gtomo de calcio, pois cada atomo de flior recebe apenas um eletron, enquanto o calcio
precisa doar dois elétrons. Dessa forma, pode-se dizer que o nimero total de eletrons
perdidos ¢ igual ao de eletrons ganhos, e que a quantidade de eletrons perdidos determina a
carga do cation, enquanto a de eletrons ganhos indica a carga do anion.



Com isso, de maneira pratica, utilizando a carga provavel dos seus ions, pode-se determinar a
formula de um composto idnico.

A carga do cation (sempre representada

Caton! " thnion] » & esquerda) sera o indice do anion, ¢ a

y - carga do anion (sempre representado
direita), o indice do cation.

Entao, a formula do composto idnico formado pelos atomos de calcio e flior, pode ser
representada da seguinte forma.

! 2+ o0 —
Ca? + [Ca?] [: F :] CaF,
2



Algumas caracterigticas gerais dog
compostos idnicos

> stio solidos a temperatura ambiente,

> tém aspecto cristalino;

> apresentam elevados pontos de fusio e ebulicio;

> conduzem corrente eletrica quando fundidos ou dissolvidos em agua.

b Um composto ionico, quando fundido
(derretido) ou dissolvido em agua, tem
seus fons separados. A presenca desses

ions livres possibilita a conduito de
corrente eletrica.



